

羊城晚报讯 记者李艺戈报道:6月6日,由广东省科学技术厅指导,中国国际科学技术合作协会、深圳市科学技术协会主办,深圳市高科技企业协同创新促进会、深爱人才馆承办,深圳市人民对外友好协会、深圳市南山区科学技术协会支持举办的2023首届科技与外交高峰论坛暨科技外交官之家资深外交官·深圳行在深圳人才公园开幕。该论坛以民间国际科技合作为主线,首建科技外交工具助力深圳加速融入国际科技合作体系,为共建科技人文交流合作凝聚共识,积极主动参与全球科技治理发出中国声音。

论坛举行了“2023首届科技与外交高峰论坛暨科技外交官之家资深外交官·深圳行”启动仪式、“国际科技创新服务组织网络”启动仪式、《读懂中国科技,带领中国企业走出去行动倡议》启动仪式、“科技外交官之家”深圳站揭牌仪式、“国际科技合作百强机构”授牌仪式等环节活动。

与会嘉宾在“院士、专家主旨演讲”环节,分享了国际合作发展新格局、关于科技与外交建设的建议以及先进的学术思想和创新研究成果;在战略合作协议签约仪式环节,中国国际科学技术合作协会、深圳市高科技企业协同创新促进会、中国(德国)研发创新联盟和深爱人才馆、美国华人科学家工程师专业人士协会、上海市对外教育交流中心等单位就拓展国际科技交流渠道进行签约,携手共同推动各方在科技交流、资源共享、服务支持等方面的战略合作发展;在圆桌论坛环节,围绕中国和以色列、德国、法国等三个国家的科技合作,邀请了相关大使、科技外交官及专家们根据多年外事及科研经验,共同发掘契合深圳产业发展的国际科技合作机会,为深圳国际科技合作发展建言献策。

同时,南山区海外招才引智活动在论坛期间宣布正式启动,南山区人才工作局负责人解读了《南山区人才发展环境简介》政策,南山区海外招才引智活动将推动南山区主动参与到国际人才竞争与合作中,依托项目、政策吸引人才,加速南山国际化步伐。

构建四级视频指挥调度系统

确保考务工作“零差错”

护航高考



考生排队等候进入考场

考生和老师击掌后进入考场

考生家长鼓励孩子

6月7日上午9时,随着一声铃响,2023年全国普通高考拉开帷幕。今年深圳市夏季高考考生达5.77万人,在全市10个区共设54个考点,2075个考场。深圳市招考办7日晚发布消息称,开考首日,全市无迟到考生,考试秩序井然,考风考纪良好,各考点考生入场正常,试卷发放正常,考务工作正常开展,各职能保障单位均保障到位。

直击现场:花式送考期待学子旗开得胜

深圳考点推出一系列暖心举措,在福田外国语高级中学门口,记者看到搭建的风雨连廊,从校门口一直到安检门,无缝衔接,确保考生不惧日晒和风雨。在校门外更是为抵达的考生提供暖心服务,在楼层摆放桌椅放置矿泉水、扇子、纸巾等。

赵阿姨今天早上身着红色旗袍和自己的先生一直在福外高校门外,“我们一个月前订好了考场附近的酒店,我们也跟单位请了假,陪着女儿考试。希望她可以感受到我们给她的力量。”不少教师也身着红色送考服,站在考点入口处为学生加油助威。

属中学的“高考必胜”送考门格外醒目,校长、老师们手持祝福牌,期待把好运都送给孩子们。在育才中学的图书馆和毓行书院走廊上,老师们纷纷送上击掌与拥抱,期待学子们旗开得胜。东升学校举行2023届高考送考仪式,一路红旗,一路呐喊,“金榜题名”“高考必胜”“我们能赢”,在宝安中学(集团)高中部考点,老师们手持着加油卡牌为学子助威,该学校共设考场63个,含备用及隔离考场5个;服务考生1639人,其中社会考生624人。

考场纪律:以信息化手段强化考务工作

为确保高考公平公正,切实维护广大考生利益,深圳54个考点坚持按信息化、标准化要求推进考点软硬件建设,今年所有高考考点将在考点封闭区域首次启用智能安检门,对考生和考试工作人员均进行身份核验及违禁物品检查,让手机“带不进”“用不了”“传不出”。

为严格落实上级有关考务操作规定,确保考务工作“零差错”,市招考办选聘一线考试工作人员近8000人,严格执行回避制度,严格实行交叉监考。与此同时,市、区及考点逐级对一线考务工作人员进行业务培训和纪律教育,依托教育部的“国家教育考试考务人员数字化网上学习培训资源平台”,组织所有参加高考工作的考务人员按时完成网上学习培训考核,进一步增强工作人员纪律观念、保密意识和业务能力,坚决做到“不参加培训不上岗、培训不合格不上岗、不明确职责不上岗、不掌握规则和程序不上岗”。

记者了解到,为给考生营造一个安静有序的考试环境,高考期间,美团单车在深圳启动“高考静音计划”,调低开关锁铃、寻车铃、报警铃。同时,针对全市重要考场及主要道路,增派运维员值守,加强考点周边车辆调度,方便考生和家长用车,随时为考生及家长提供单车咨询及服务。

爱心助考:多项措施为高考护航

“今年高考期间特别热,幸好有共享单车运维员给我们送水,太贴心了。”6月7日上午,在深圳红岭中学高考考点外,美团小黄车运维员李家禧给考点旁等待的家长送去矿泉水,希望缓解烈日下家长的紧张情绪。李家禧平时负责梅林街道的车辆运维文明引导工作,高考期间除了日常的运维工作外,还肩负起高考加油站站长的工作。

今年高考期间,美团单车为深圳高考学子加油助力,采取多项措施为高考护航——在考点附近设立高考加油站,为考生、家长、考场巡查的交警、志愿者们提供饮用水、文具、应急药物等爱心物品。除了设置高考加油站外,早餐、雨具、饮用水、应急药品……志愿服务站麻雀虽小、五脏俱全。“这是我们爱心助考的第五年,因此我们清楚了解考生与陪考家长们所需要的物资和帮助,也希望发挥好志愿者的力量,让考生们安心考试,平安回家。”志愿服务队负责人介绍道。

爱心助考有暖意,更添心意,除了常规的助考物资外,服务站还摆放着多株向日葵及为考生们加油打气的手举牌,既是祝愿考生“一举夺魁”,也希望能通过鲜花和鼓励,让考生在进入考场前减轻压力,调整状态,在考场上实现超常发挥,不负奋斗韶华。中建二局华南公司“青年文明守护者”志愿服务队于今年高考期间在全市共设置2处志愿服务站,累计服务考生及陪考家长两千余人次。

专访作文研究专家

要注重立意高远 体现思维层次和深度

每年的高考,语文学科作文题都备受关注。2023年广东高考作文题目已出炉,如何写好2023年广东高考作文题,深圳实验学校资深高中语文老师、高考作文研究专家、多次参加广东省高考阅卷工作的王中明表示:“今年广东采用的新高考I卷作文题目体现了高考一贯坚持的命题方向,即立德树人,引领学生坚定理想信念,关注社会生活,同时考查学生不同的思维层次,助力人才选拔。”

“对于考生来说,作文命题文字简洁易懂,文体上无限制易于发挥,大家都会有话可说,但要真正写得出彩、有亮点,并不容易。”王中明说,对于形象思维发达的学生,写记叙文、散文也是不错的选择。但无论选择哪种体裁,都要注重立意高远,表达高端,体现思维层次和深度。王中明以议论文作详细分析。他说,因为题目中已经对写作思路、层次做了“暗示”,相当一部分考生可能会选择以“故事是有力量”作为文章的中心论点,再以“好的故事,可以帮我们更好地表达和沟通,可以触动心灵、启迪智慧”“好的故事可以改变一个人的命运”“好的故事可以展现一个民族的形象”作为三个分论点来组织全文的表达,“这样写可能会容易些,但我认为会比较难以脱颖而出。”



考生家长手捧鲜花为考生加油

2023中国最美县域榜单发布 深圳市福田区上榜

羊城晚报讯 记者郑明达报道:6月7日,2023中国最美县域榜单在深圳正式发布。深圳市福田区、浙江省乐清市、江苏省射阳县等全国105个县区榜上有名。

据中国最美县域评价课题组首席研究员方永灼介绍,中国最美县域榜单以县城生态美、人文美、产业美为评价标准,是一个不受商业因素影响的公益榜单。在建设“美丽中国”理念、大力发展全域旅游和实施乡村振兴战略指引下,发布中国最美县域榜单的意义与宗旨在于:发现美、传播美、创造美、享受美,助推全域旅游发展与区域振兴。

据介绍,“中国最美县域”是一个动态榜单,将随着研究的深度与广度进行调整。据了解,福田区作为深圳首善之区,展现在世人面前的不只是繁华,而是“生态美、人文美、产业美”三美齐美。以深圳旅游网红打卡地莲花山公园、市民中心、中心公园、园博园、福田红树林生态公园为代表的都市发展之美、生态之美和城市规划之美,给深圳旅游的人们留下了极其深刻而美好的印象,给深圳市民增添了无比的自豪感和幸福感。中国县域博览会组委会执行主任徐明章对由国家发展和改革委员会、农业农村部、国家乡村振兴局批准并指导,中国经济改革研究会主办的2023中国县域博览会系列活动作了简要介绍:一是中国县域博览会期间,设立“最美县域主题馆”进行展示推介;二是加强评价指标体系的科学设置与研究,将从生态美、人文美、产业美、治理美、生活美多维度展现我国推进美丽中国建设取得的伟大成就,由中国经济改革研究会与新华网等联合发布“中国美丽县域发展指数”及前100强名单等研究成果;三是以办好“中国最美县域共建大会”为契机,为“美丽中国”建设树立典范,提供实践经验与理论指导,早日实现建成美丽中国的宏伟目标。

深圳市全民数字素养与技能提升活动月 正式启动

羊城晚报讯 记者郑明达报道:日前,深圳市全民数字素养与技能提升活动月在深圳书城中心城启动。数字创新主题论坛、数字经济主题论坛及数字创意与互动体验展在活动当天同步开展亮相,营造了“数字赋能 全民共享”的良好活动氛围,吸引了大量市民积极参与互动。

在启动仪式上,深圳市委网信办副主任张忠亮致辞表示,近年来,深圳扎实推进数字变革创新,积极打造国际新型智慧城市标杆和“数字中国”城市典范,努力成为全球数字先锋城市。张忠亮介绍了本次深圳市全民数字素养与技能提升月的先锋性、普惠性及群体性的三大特色,并希望通过本次数字素养提升活动,进一步弥合数字鸿沟、培育数字意识、增强数据思维,进一步助力全社会各领域数字化实践走向宽广与纵深,广泛实现“数字赋能 全民共享”。

圆桌对话 瞻望数字创新前景

启动仪式后,数字创新主题论坛在深圳书城中心城举办。论坛聚焦新一代人工智能等数字技术最新进展,邀请腾讯研究院高级研究员曹建峰、南方科技大学设计与智能制造学院教授马兆远、通证朋克学院院长赵一甲以及深圳市云天励飞技术股份有限公司副总裁郑文先,分别作主题分享,并共同开展圆桌对话,瞻望数字创新前景。

当天下午,另一场论坛活动“数字经济论坛—数实结合:元宇宙赋能数字经济,打造数字先锋城市”在南山智园举办,邀请到联合国亚太社会经济委员会数字经济工作组委员、香港Web3.0协会副会长包宇、深圳市增强现实技术应用协会执行会长钟建辉、深圳市闪剪智能科技有限公司副总裁谢强等协会专家、行业代表以及知名经济学家分享对话。

互动体验 提前解锁未来“数字深圳”

“数字创意与互动体验展”在当天同步对市民开放。展区设计规划了数字人体验区、数字时光交汇区、数字创意黑科技、数字天空展示区、AI互动体验区和像素艺术互动区等,引领市民读者感受前沿科技、体验数字奥秘。开放当天,吸引数千人前来体验,获得广大市民一致好评。

活动主办方表示,全民数字素养与技能提升因数字时代而兴,与数字发展同行。希望通过开展深圳市全民数字素养与技能提升系列活动,能进一步构建完善深圳市全民数字素养与技能发展培育体系,促进数字化发展成果更好支撑经济社会发展和民生福祉增进,让全民拥抱数字时代,共享美好未来。

据悉,深圳市全民数字素养与技能提升月由深圳市委网信办联合市教育局、市科技创新委、市工业和信息化局、市民政局、市人力资源保障局、市卫生健康委员会、市退役军人事务局、市国资委、市政务服务数据管理局、市总工会、市团委、市妇联、市科协、市残联等14个部门共同主办。活动围绕“数字赋能全民共享”主题,通过主题论坛、参观体验、社区服务等多种方式,努力提升广大群众的数字素养与技能,推动数字化成果实现全民共享。

湾区新闻部主编 责编 李程/美编 潘刚/校对 刘博宇